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Сучасні тенденції розвитку шкільної мистецької освіти потребують 

удосконалення та оновлення її змісту, організаційних форм, методів і 

педагогічних технологій. Перед учителем початкової школи висуваються 

актуальні завдання формування загальнокультурної компетентності учня, яка 

передбачає обізнаність та самовираження особистості у світі культури, глибоке 

розуміння власної національної ідентичності як підґрунтя відкритого 

ставлення та поваги до розмаїття культурного вираження інших. У Концепції 

«Нова українська школа» (2016) зазначається, що вчитель повинен сформувати 

в дитини здатність розуміти твори мистецтва, розвивати власні естетичні 

смаки, самостійно виражати ідеї, досвід та почуття прекрасного.  

У «Концепції розвитку неперервної педагогічної освіти» (2013), 

«Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті» (2002) 

наголошено на важливості особистісного розвитку вчителя як найвищої 

цінності суспільства. У державних та міжнародних документах (Законі 

України «Про освіту» (2017), Законі України «Про вищу освіту» (2014), 

«Національній доктрині розвитку освіти України у ХХІ столітті» (2002), 

«Національній стратегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки» (2013) 

акцентується увага на необхідності формування нової генерації педагогічних 

кадрів, підготовленої до якісного забезпечення освітніх потреб особистості, 

розвитку її інтелектуального та культурного потенціалу. Розв’язання цієї 

проблеми в сучасних умовах вимагає від учителя глибокого усвідомлення 

переваг особистісно орієнтованої парадигми освіти, творчого підходу до 

організації навчально-виховного процесу з дисциплін художньо-естетичного 

циклу, мистецької грамотності, оволодіння інноваційними педагогічними 

технологіями.  

17 серпня 2016 року Міністерство освіти і науки України оприлюднило 

для широкого обговорення першу версію «Концептуальних засад 

реформування середньої освіти», ключовими ознаками змін в освіті 

визначено наступні положення: елементи педагогіки партнерства, нові 

стандарти й результати навчання, автономію школи і вчителя, нові механізми 

фінансування освіти. Формула Нової української школи складається з 

дев’яти ключових компонентів: нового змісту освіти, заснованого на 

формуванні компетентностей, потрібних для успішної самореалізації в 

суспільстві; педагогіці, що ґрунтується на партнерстві між учнем, учителем і 
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батьками; умотивованому учителеві, який має свободу творчості й 

розвивається професійно; орієнтації на потреби учня в освітньому процесі, 

дитиноцентризмі; наскрізному процесі виховання, який формує цінності; 

новій структурі школи, яка дає змогу добре засвоїти новий зміст і набути 

компетентності для життя.  

Знання та вміння, взаємопов’язані з ціннісними орієнтирами учня, 

формують його життєві компетентності, потрібні для успішної самореалізації 

у житті, навчанні та праці. Визначаємо, що компетентність – динамічна 

комбінація знань, способів мислення, поглядів, цінностей, навичок, умінь, 

інших особистих якостей, що визначає здатність особи успішно провадити 

професійну або подальшу навчальну діяльність. 10 ключових 

компетентностей Нової української школи: спілкування державною (і рідною 

у разі відмінності) мовами; основні компетентності у природничих науках і 

технологіях; інформаційно-цифрова компетентність; уміння вчитися 

впродовж життя; спілкування іноземними мовами; математична 

компетентність; ініціативність і підприємливість; екологічна грамотність і 

здорове життя; обізнаність та самовираження у сфері культури. 

Загальнокультурна компетентність – це здатність розуміти твори мистецтва, 

формувати власні мистецькі смаки, самостійно виражати ідеї, досвід та 

почуття за допомогою мистецтва. Ця компетентність передбачає глибоке 

розуміння власної національної ідентичності як підґрунтя відкритого 

ставлення та поваги до розмаїття культурного вираження інших.  

Для нас надзвичайно важливим є педагогічний вплив мистецтва на 

свідомість особистості, становлення ціннісних орієнтацій, естетичних 

ідеалів, формування здатності творчого переосмислення навколишньої 

дійсності. В. Сухомлинський підкреслював: «Мистецтво – це час і простір, в 

якому живе краса людського духу. Як гімнастика випрямляє тіло, так 

мистецтво випрямляє душу. Пізнаючи цінності мистецтва, людина пізнає 

людське в людині, підносить себе до прекрасного, переживає насолоду. 

Пізнаючи мистецтво в собі, пізнаєш природу, життя світу, сенс життя, 

пізнаєш душу – талант. Вище цього щастя немає» [1, с. 544]. 

На нашу думку, мистецтво – потужний чинник освітнього впливу та 

джерело духовного розвитку та вдосконалення особистості. Мистецтво 

виховує в людях не лише потребу художньої насолоди, а й здатність до 

творчого ставлення до всіх природних і суспільних явищ. Завдяки 

особливостям свого впливу на людину – чуттєва безпосередність, емоційна 

насиченість, ідейна спрямованість, спонукальна сила, воно стало фактором 

виховання і однією з важливих складових частин духовної культури 

суспільства. У філософському словнику В. Шинкарука мистецтво 

визначається як естетичне освоєння світу в процесі художньої творчості – 

особливого виду людської діяльності, що відображає дійсність у конкретно-

чуттєвих образах, відповідно до певних естетичних ідеалів, одна з форм 

суспільної свідомості. На базі мистецтва розвивається художня свідомість 

суспільства, яка включає в себе не тільки власне мистецьку творчість і її 
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витвори, а й усю сукупність естетично-художніх потреб смаків, поглядів, 

норм, ідеалів, які забезпечують активну ціннісну орієнтацію людей у 

реальних життєвих обставинах [3, с. 424]. 

Виховання мистецтвом в педагогіці слід розуміти не як розвиток 

професіоналів, а як становлення людини, гуманного ставлення до світу. 

Мистецтво піднімає особистість над буденним, виводить на високий рівень 

осмислення дійсності. Є. Шевцов зазначає: «... важливо пов’язати питання 

виховання мистецтвом із задачами залучення до культури як історичної 

пам’яті народу, його самосвідомості, гуманізованого світу людства. Саме на 

цьому шляху відкриваються реальні можливості для включення мистецтва... 

в навчально-виховний процес» [2, с. 59]. 

Вважаємо, що мистецький розвиток особистості як частина її духовної 

культури є способом передачі від покоління до покоління загальнолюдських 

цінностей, при сприйняття і відтворенні яких відбувається творчий 

саморозвиток людини. Мистецька освіта спрямована формування культури 

сприйняття навколишнього світу, на розвиток здібностей особистості до 

власного перетворення і навколишньої дійсності. Мистецька діяльність вчить 

людину бачити світ у всій багатоманітності його форм, явищ, кольорів, 

формує її світорозуміння і світовідчуття. З цих позицій акцентується 

доцільність упровадження на всіх рівнях освіти мистецьких дисциплін, які 

залучають до світу прекрасного, дають людині змогу осягнути своє 

призначення як суб'єкта соціального спілкування, формують естетичні та 

моральні почуття, розвивають творчі здібності тощо. 

Результатом мистецької освіти учня початкової школи є сформована 

мистецька компетентність, яку визначаємо, як здатність до застосування 

професійно профільованих мистецьких знань, умінь і навичок, які становлять 

теоретичну та діяльнісно-технологічну основу мистецької освітньої галузі 

загалом та окремих його змістових ліній. Складниками мистецької 

компетентності є: музична, образотворча, мистецько-синтетична.  

Мистецька компетентність включає складну систему знань, умінь, 

комунікації в галузі та відповідального ставлення. Учень початкової школи 

повинен мати знання: володіти системою знань про цілісність художньої 

культури та видову й жанрову специфіку мистецтва в обсязі, необхідному 

для здійснення професійної діяльності; володіти знаннями з теорії мистецтва, 

змістом специфічного мистецького тезаурусу, художньо-образної мови 

різних видів мистецтва; знати творчість найвідоміших вітчизняних та 

зарубіжних діячів культури і мистецтва; знати кращі зразки музичного, 

образотворчого, хореографічного, театрального, екранного світового та 

українського національного мистецтва; володіти знаннями з історії світового 

та вітчизняного мистецтва, українознавства, розуміти місце й роль 

українського національного мистецтва у просторі загальнолюдських 

цінностей. 

Учень початкової школи повинен мати вміння: розуміти, інтерпретувати, 

емоційно оцінювати твори мистецтва, естетичні явища на основі засвоєних 
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знань, власних світоглядних уявлень та ціннісних орієнтацій; 

використовувати художньо-образні засоби різних видів мистецтва: 

образотворчого (лінію, форму, об’єм, простір, композицію, колір), музичного 

(мелодію, ритм, гармонію, темп, лад, тембр, регістр), хореографічного, 

театрального, екранного (міміку, жести, костюми, декорації, музичний 

супровід) з метою втілення художнього образу в різних видах і жанрах 

мистецтва; використовувати художні техніки, технології, матеріали, прийоми 

творення різних видів образотворчого мистецтва; імпровізування, хоровий, 

ансамблевий та сольний спів, пластичне інтонування, гру на елементарних 

музичних інструментах, рухи під музику, рольові ігри, етюди з метою 

набуття свободи вираження у власній творчій діяльності. 

Учень початкової школи повинен мати здатність до комунікації: 

висловлювати власне емоційно-естетичне ставлення до творів мистецтва на 

основі осмислення змісту художніх образів, аналізу, інтерпретації; 

використовувати художньо-образну мову різних видів мистецтва, 

специфічний мистецький тезаурус в усному мовленні з метою 

висловлювання власного емоційно-естетичного ставлення до творів 

мистецтва; володіння навичками ведення діалогу (дискусії) за змістом 

художнього твору, творчого самостійного мислення у професійно-

педагогічній діяльності. 

На наш погляд, найефективніші технології формування мистецької 

компетентності учнів початкової школи наступні: технологія інтегрованого 

навчання мистецтва; технологія діалогу культур; технологія формування 

критичного мистецтвознавчого мислення; інтерактивні технології; технології 

проектного навчання; художньо-творчі технології та нестандартні техніки 

навчання мистецтва; арт-терапевтичні технології; інформаційно-

комунікаційні технології; альтернативні освітні технології. 

Технологія педагогічного спілкування - фасилітована дискусія, яка 

полягає в колективному обговоренні проблеми за допомогою спрямовуючих 

запитань. Спрямована на розвиток в учнів початкової школи уміння пильно 

спостерігати, розмірковувати над змістом художніх творів, розуміти 

багатозначність образів мистецтва, їх здатність пробуджувати різні думки. 

Вербалізація змісту художніх творів – технологія зорієнтована на 

досягнення глибшого розуміння учнем внутрішньої сутності художніх 

образів, характеристики їх смислового наповнення. Залучаючи учнів до 

словесного коментування образного змісту художніх творів, викладач 

активізує мистецьку увагу, стимулює багаторазове сприймання образу, 

дозволяє глибше усвідомлювати зміст твору в цілому та в деталях.  

Художнє ілюстрування словесних пояснень полягає у демонстрації 

художніх творів з метою підтвердження, аргументації завдяки мистецьким 

прикладам певних теоретичних понять, словесно вираженої думки. 

Ілюстрування ґрунтується на засадах художньо-педагогічної демонстрації і 

передбачає досконалий показ, який відповідає естетичним критеріям. 
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Високохудожні репродукції, ілюстрації, мистецькі твори – супутники методу 

ілюстрування. 

Технології арт-терапії є складовою сугестивної та терапевтичної 

технології. Вони виконують функцію піднесення творця, зняття психічних 

бар’єрів дітей у навчанні. Елементами арт-терапії є функціональна музика, 

функціональний колір, живопис, ліплення. 

Імпровізаційна технологія використовується для спонукання учня до 

творчої діяльності, активізації творчих здібностей. Імпровізація виступає як 

спроба передати мистецькими засобами власні відчуття і переживання, 

знайти форму художнього втілення. Імпровізація – творчість без попередньої 

підготовки, непередбачуваний розвиток творчого задуму. 

Так до альтернативних технологій опанування мистецтва «вальдорфської 

педагогіки» належать: 

- художньо–творча діяльність у вальдорфській початковій школі на 

основі відображення образів казок в живописній техніці акварелі «мокрим по 

мокрому»; малювання восковими крейдами сюжету народної казки; 

живописне малювання з орієнтацією на характер кольорів; 

- ліплення з глини на основі формування волі та розвиток відчуття форми; 

методика ліплення тварини з цілого шматка, передача жесту, рухів; ліплення 

з воску як засіб розвитку дрібної моторики;  

- створення чорно-білих графічних зображень; проведення гри «діалог 

з майстром» на основі творчості  Вінсента Ван Гога виконати тушшю і 

певний мотив з натури у стилі майстра; 

- переживання історії мистецтва для сучасної людини; знайомство з 

творчістю імпресіоністів та експресіоністів: виконання серії вправ з 

перетворення академічного зображення яблука у імпресіоністичне – 

відображення своїх емоцій у малюнку. 

Застосування освітніх технологій, побудованих на активному 

використанні у навчально-виховному процесі початкової школи різновидів 

мистецтва дає змогу простежити важливість послідовного творчого розвитку 

і ґрунтовної мистецької компетентності особистості учня початкової школи.  
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